

惠济区委三届七次全体(扩大)会议

本报讯 惠济区委书记黄钊表示,党的十九大和中央经济工作会议指出,我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段。这是以习近平同志为核心的党中央把握大局、遵循规律,针对我国经济发展阶段特征作出的重大判断、提出的明确要求,为我们分析经济形势、研究谋划新时期的经济工作提供了根本依据。用这一判断分析惠济发展,我们转型发展的任务更为紧迫、挑战更为严峻。

记者 简洋 通讯员 徐玉政 李雪 文/图



推进惠济区在高质量发展上迈出更大步伐

分析问题

一是经济总量规模偏小,发展内生动力不足。由于起步晚、历史欠账多等原因,惠济区经济总量一直处在市内五城区末位,今年的预计生产总值仅占金水区的11.7%,占全市的1.5%,与兄弟城区基本不在一个数量级上,严重制约了经济社会各方面发展。同时,产业支撑乏力导致发展动力不足,作为惠济区支撑产业的三产服务业长期发展缓慢,投资疲软,虽然今年三产投资预计完成206.7亿元,占总投资比重达到97%,但在三产投资总量中,房地产占到74%,经济发展基本靠房地产业独木支撑,本应在房地产之前或同步导入的配套服务项目也凤毛麟角,屈指可数,根本起不到支撑作用。更为严峻的是,房地产虽然现阶段符合惠济区发展要求,但长期看不可持续,一旦房地产发展停滞,我区经济发展将步履维艰。

二是金融风险防控压力增大。非法集资案件高发多发,因改造外迁等因素导致多家互联网金融企业失联和经营地址变更,监管难度增大,投资担保理财类公司注册门槛较低,极易成为违法犯罪案件及民间借贷纠纷多发领域,惠济区金融风险防控形势十分严峻;生态环境污染风险持续加重,由于发展的不充分和产业缺失留存了大量闲置土地,加之监管力量不足等因素,导致非法生产、非法经营等现象频发,“小散乱污”企业遍布,生态环境愈加脆弱;社会治理压力不断加大,安置房建设进展缓慢,拆迁群众长期在外过渡,迟迟无法回迁,各种利益相互交织,错综复杂,教育、医疗卫生设施滞后,水电气暖路等基础设施配套不完善,尤其是沿黄村庄“脏乱差”现象突出,现实发展与群众期望差距较大。

三是“四个片区”建设进

展缓慢。“四个片区”是我们发展的载体,承载着全区发展的希望,但目前整体上工作推进缓慢、亮点少,没有树立应有的标杆性引领作用和带动作用。许多迫在眉睫需要推进的工作却大都处于研究、规划、谋划阶段,比如市委书记马懿要求古荥大运河文化区“两年见风貌”,现在时间已经过了一年多了,目前依然缺少实质性进展和大张旗鼓、全面铺开搞建设的红火场面。

四是产业项目运作能力不足。产业是发展的牛鼻子,没有产业,发展就是空谈。“五旅融合”是构建现代产业体系的“关键一招”,但是许多干部对“五旅融合”研究得少,不善于包装、运作项目,对于融合发展的知识储备匮乏,抓融合发展的办法少、路径少、效果差,大多都是浅尝辄止,停留在理论和口头上。即使有一些融合发展项目,大多规模偏小,没有足够的影响力,起不到示范引领作用。

五是开放创新水平不高。开放创新需要的是思想的解放、高层次的人才和坚若磐石的执行定力。惠济区高端人才稀缺,缺少激励人才留下来发展的优惠政策和良好的创业、就业平台。这些现象必将制约惠济区开放创新工作水平提升,比如,人才的匮乏,导致我区创新原动力不足;平台公司的治理架构不尽合理,对中央金融的政策研究不透、不深入;对于中央重点布局的一些改革举措落实不到位,比如我们的“放管服”改革,包括行政审批制度改革,基本落实不到位。

六是干部作风亟待转变。一些干部敬业奉献担当精神不足,遇到决策,该有人担当的时候,出现了层层往上报、层层不表态的现象。遇到问题,不敢、不愿上报,造成工作被动,贻误惠济区发展,拉低了党委政府在群众心目中的形象。

认清优势

在清醒看到差距和不足的同时,我们也要看到惠济转型发展、跨越发展的有利因素。从外部环境看,党的十九大胜利召开,党和国家事业步入了新的发展阶段、开启了新的征程,为全区发展指明了方向;中央经济工作会议判断,世界经济虽面临诸多复杂挑战,短期看却有望继续复苏。党的十九大和中央经济工作会议提出,要加快现代化经济体系培育,深入实施区域均衡发展战略,发挥优势推动中部地区崛起,深入推进“一带一路”建设,扩大自贸区改革自主权等,这些部署为我们巩固和发挥惠济的比较优势、融入大局、借势发展、实现弯道超车创造了机遇和条件。省委、省政府和市委、市政府围绕郑州国家中心城市建设出台了一系列政策、决策,为惠济的发展创造了良好环境。从我们自身看,积极因素在进一步积聚扩大,主要体现在“五个优势”:

一是区位优势。惠济区是郑州“东扩、西拓、南延、北联、中优”战略中向北发展的桥头堡,当前,郑州市正加快建设国家中心城市,城区必将扩张。惠济区作为郑州市主城区之一,将借势借力迎来重大发展机遇。连霍高速、京广铁路、陇海铁路、107国道等陆路交通大动脉穿境而过,众多新修道路建成通车,便捷的交通条件将带来巨大的人流、信息流,助推我区商贸业、文化旅游、生态宜居等领域大发展。

二是生态环境的优势。惠济区绿化率达到50.6%,是省会的“绿肺”和“后花园”,黄河防护林,天河路、江山路等生态廊道,林木保有量600万株。黄河、贾

鲁河、索须河等水系在惠济区内的总长度达93公里。同时拥有郑州城区唯一一座自然山体——邙岭。绿水青山就是金山银山,据估算,我区生态价值是40亿,但实际价值远超过于此,优良的生态为我们绿色发展奠定了基础。

三是发展思路的优势。立足现实区情,我们树立了“全域旅游”发展理念,精心谋划了“一核一带三组团”发展布局,确立建设了“产业融合发展创新区、生态宜居宜业旅游城”的发展目标,全面践行“旅游+”理念,加快“五旅融合”发展。这一总体思路的确定,使全区发展有方向、有目标、有动力,提振了广大干群的士气,已成为全区上下的共识和行动,找准了发展方向,顺应了发展趋势,今后必将呈现更好的发展态势。

四是量变积累的优势。近年来,惠济区新型城镇化工作势如破竹,规划、土地制约瓶颈逐步打开,为发展腾出了空间,大量项目落地建设。同时,众多地铁线路在我区规划布局、开工建设,大河路启动实施快速化改造,170条市政道路加快建设。外国语中学、郑州一中等众多知名学校在我区规划建设,区人民医院投入使用等,量的积累,必将为我区发展带来质的飞跃。

五是干部队伍的优势。统筹考虑干部调整,着力优化各单位班子结构、选优配强党政正职,选拔了一批“讲政治、敢担当、重操守”的单位“一把手”和班子成员,让基层发展有了“领头羊”。在经济社会发展一线选拔优秀副科级后备干部充实到缺职科级岗位,不断优化干部队伍结构,进一步激发了大家干事创业的积极性。